

■ 热点聚焦

泰国宪法法院判决解散执政党

前政府第一副总理差瓦拉出任看守政府总理

泰国宪法法院2日就大选舞弊案作出判决，宣布解散执政联盟中的三党人民力量党、泰国党和中庸民主党，上述政党的执行委员5年内禁止参政。这一判决使得本已深陷泥潭的泰国政府变得更加扑朔迷离。

当天，负责审理案件的9名法官首先听取了人民力量党、泰国党和中庸民主党三个政党的最后陈述，随后作出判决。法官在宣读判决书时说，针对这三党的执行委员在2007年12月23日举行的选举中存在舞弊行为的指控证据充分，选举舞弊罪名成立，依法解散上述三党。颂猜作为人民力量党副主席失去继续担任总理的资格，颂猜政府宣告结束。泰国前政府发言人纳塔武2日说，前政府第一副总理差瓦拉·参威拉恭当天起出任泰国看守政府总理。纳塔武说，差瓦拉将主持看守政府，直到国会选举的新总理组成新内阁为止。

当天上午，数千名政府支持者在宪法法院前举行抗议活动，并试图阻止法院对舞弊案的最后审理。宪法法院法官最终移师曼谷行政法院对案件进行审理，大批警力在法院外维持秩序，另有十几名全副武装的士兵严阵以待，以防不测。与此同时，支持政府的反独裁民主阵线自11月30日起在曼谷市政广场前举行大规模集会，该阵线认为宪法法院已成为政治斗争的工具。另外，部分法律专家也对宪法法院几名法官的资格以及此次审理大选舞弊案的时间安排提出了疑问。而身在国外的前总理他信近日在接受记者采访时说，泰国还可能发生政变，只是政变形式从军事政变转变为通过司法系统进行政变。他信此前多次攻击泰国目前的司法系统因受到政治干预而失去公正。

当天正在清迈主持内阁会议的颂猜在得知宪法法院的判决后表示，他为管理国家已倾尽全力。泰国党主席班汉当天上午在向法庭作最后陈述后表示，不管判决结果如何，他都会乐观面对。该党副主席、农业与合作部部长颂萨此前表示，该党即便被解散也不会与反对党民主党合作，因为两党加在一起的议席仍然不够组成联合政府。

法院宣判后，占领曼谷素万那普国际机场和廊曼机场的反政府的人民民主联盟（民盟）支持者欢呼雀跃，民盟领导人宣布，这是民盟的又一胜利。

分析人士认为，人民力量党、泰国党和中庸民主党遭到解散，无疑将对目前的6党执政联盟造成重大冲击，但并不一定会导致执政联盟的解体。根据泰国宪法的规定，除了担任政党执行委员的下议院议员外，被取缔政党的其他下议院议员可以在60天内转入其

他政党，他们的议员资格不受影响。此前，为了应对宪法法院就大选舞弊案作出不利判决，人民力量党和泰国党已经分别组建为泰党和泰国发展党，人民力量党甚至还物色好了几名新总理人选。这样，执政联盟即使失去部分议席，在下议院中的议席数量仍然多于唯一的反对党民主党。因此，如果执政联盟能够保持团结，就可以继续组建新政府。但届时民盟恐怕未必会善罢甘休，继续举行大规模抗议活动。泰国政府最后将如何发展，人们将拭目以待。

当天正在清迈主持内阁会议的颂猜在得知宪法法院的判决后表示，他为管理国家已倾尽全力。泰国党主席班汉当天上午在向法庭作最后陈述后表示，不管判决结果如何，他都会乐观面对。该党副主席、农业与合作部部长颂萨此前表示，该党即便被解散也不会与反对党民主党合作，因为两党加在一起的议席仍然不够组成联合政府。

法院宣判后，占领曼谷素万那普国际机场和廊曼机场的反政府的人民民主联盟（民盟）支持者欢呼雀跃，民盟领导人宣布，这是民盟的又一胜利。

分析人士认为，人民力量党、泰国党和中庸民主党遭到解散，无疑将对目前的6党执政联盟造成重大冲击，但并不一定会导致执政联盟的解体。根据泰国宪法的规定，除了担任政党执行委员的下议院议员外，被取缔政党的其他下议院议员可以在60天内转入其

民盟宣布结束集会

新华社曼谷12月2日电 泰国反政府的人民民主联盟（民盟）2日宣布，民盟已取得胜利，并将于3日开始结束反政府集会示威活动。

在泰国宪法法院2日下午判决解散执政联盟中的三党人民力量党、泰国党和中庸民主党之后，民盟领导人举行会议，就民盟今后的行动进行了磋商。会议结束后，民盟领导人颂提等举行记者招待会，宣布当地时间3日上午10时同时结束在总理府、曼谷素万那普国际机场和廊曼机场的集会示威活动。

颂提在记者招待会上宣读民盟第21号公告时说，民盟成功地阻止了试图修改宪法的意向，颂猜政府已经倒台，民盟领导人认为继续举行集会示威已经没有必要。

11月25日，反政府的人民民主联盟（民盟）在曼谷素万那普国际机场举行大规模反政府示威集会，并控制了机场飞行控制中心，迫使机场于当天关闭，所有进出港航班全部停飞。26日，民盟又占领曼谷廊曼机场，致使曼谷所有民航客货运全部陷入瘫痪。

泰国的人民力量党

泰国宪法法院2日就2007年12月23日大选舞弊案作出判决，宣布解散执政联盟中的人民力量党、泰国党和中庸民主党。

人民力量党成立于1998年11月，最初在政党林立的泰国政坛中属于名不见经传的小政党。2006年9月，泰国发生军事政变，他信政府被推翻。2007年5月30日，泰国宪法法庭判定泰爱泰党（他信执政时期的执政党）在2006年4月2日的议会选举中存在舞弊行为，宣布解散泰爱泰党。此后，部分原泰爱泰党执行委员及党员组成了泰爱泰集团。

人民力量党在泰国东北部和北部选区拥有大量支持者。人民力量党一直打着他信

的旗号，并承诺将奉行他信政府时期所推行的那些深得人民支持的政策，着力解决农村贫困问题，推动国家经济社会发展。人民力量党主席沙马还表示，上台执政后，会为他信平反。

人民力量党的这些主张，引起泰国人民民主联盟（民盟）等反他信势力的强烈不满。反他信势力除组织大规模抗议活动外，还指责人民力量党是原泰爱泰党的代理，质疑人民力量党的合法性。泰国选举委员会起诉执政联盟中的人民力量党、泰国党和中庸民主党在2007年大选中违反选举法。今年10月14日，泰国宪法法院决定受理此案。

（新华社记者张伟）

背景资料

当“繁华”已成过去

——2008中超联赛总结（2）

■本报记者 李元浩

作为一位已经从事体育报道工作近10年的资深记者，杨斌非常怀念昔日成都体育中心看球的日子：“1997年、1998年的时候，每个周末去体育场看一场四川兴全的比赛，简直就是成都人的一种时尚。什么叫金牌球市？到当时的成体外面去听听就知道了。”正因为有了这样的“成体情结”，当成都谢菲联在今年重返中超时，已经很久没有采访球迷又向报社申请再度“出山”。然而，当联赛尚未结束时，杨斌就有了一种“撂挑子”的冲动，“现在的联赛，唉……”

也许，将正处于中国足球下滑之势中的2008赛季中超联赛，与职业化改革初期甲A联赛的“光辉岁月”相比较有些不合适；也许，如今的球迷已经被每个周末的欧洲五大联赛播高了“口味”，但一个不争的事实却是——本赛季的中超联赛，不但在技战术含量上相对于前几个赛季甚至是甲A时期没有明显提升，反而是在“退赛风波”、“国足失利”、“违纪事件”等场外因素的折磨之下，将从去年开始慢慢回到球场的球迷们又一步步“赶走”。

对于乍暖还寒的联赛氛围，球迷有着自己的看法。北京球迷协会会长王文在接受采访时表示，球迷肯定是喜欢到现场看球的，但国家队的成绩在很大程度上影响了球迷们对联赛的关注热情。而山东鲁能球迷会副秘书长董君在接受采访时则认为，只有不断提升联赛的竞争性和精彩性，才能吸引球迷。“像最后阶段山东和上海激烈的冠军争夺战，球迷还是非常关注的，山东队主场的上座率也有所回升”。

球迷——“外战”低迷联赛氛围乍暖还寒

1.84万，是本赛季中超联赛首轮的场均观众人数，这一数字也创下了2004年中超联赛开始以来的最高上座率纪录。然而，千万别就此认为本赛季的中超联赛真的迎来了“第二春”。目前，关于本赛季中超联赛的全年观众人数还没有最终的统计数字出台。不过可以肯定的是，由于中国足球“外战”的低迷，今年的中超联赛要想突破2007赛季场均1.69万人的纪录几乎不太可能。中国足协联赛部主任马成全在接受媒体采访时也承认，国足

以中超联赛的冠名赞助为例。在职业化改革初期，包括一些国际知名品牌在内的企业对于甲A甚至是甲B联赛的冠名权都是青睐有加，冠名费用一度接近亿元。然而，取消升降级、随意更改赛程、假球黑哨等种种非职业因素充斥联赛，最终动摇了联赛的市场基础，使得越来越多的赞助商开始远离中国足球。中超联赛创办几年来，每年的联赛冠名都是颇费周折。本赛季，中超联赛的冠名赞助商甚至在开赛前一周才仓促敲定，金威集团的赞助费用也只有4000万元左右。

更令人担忧的是，对于中超联赛的前景，金威集团内部也有不同声音。据金威有关人士表示：“由于国字号成绩不好，今年的联赛受关注度有限。明年是否继续赞助中超，集团内部还有所犹豫。”

整个联赛的市场开发尚且进行得如此艰难，各俱乐部的经营难度更是可想而知了。据了解，1996年前后联赛最火爆的时候，一支甲A球队可以轻松获得千万元左右的冠名费。而到了今年，即便是地处上海、深圳这样的大城市的中超球队，一年的商业赞助费用也不过几百万。再加上俱乐部自身的“造血”（包括球市、俱乐部产品开发等）能力极其有限，中超球队的运营越来越像一个只投不出的“无底洞”。

对此，俱乐部人士各有看法。已经退出联赛的武汉俱乐部总经理徐志明认为，行政手段市场是行不通的，“联赛的市场化之路越走越窄，主要是企业在投资足球的同时，其自身利益却无法得到有效保障，使得企业逐渐远离了足球市场”。而成都谢菲联俱乐部董事长许宏涛则表示，足球市场竞争主要是产权不明晰带来的恶果，“大多数欧洲联赛早在上世纪90年代初期就完成了联赛与足协的责权分离，中超联赛也需要这方面的尝试”。

经营——市场遇冷“造血”循环举步维艰

如果说联赛球市还能通过强化比赛竞争等手段加以升温的话，那么中超联赛的市场运营则必须遵循市场规律，依靠规范的职业经营规则来进行。然而，本赛季，在创立初期便有些“先天不足”的中超联赛，依然没有得到改善。当联赛冠名、俱乐部冠名、商业赞助等尚处于职业联赛运营初期的市场开发手段都进行得举步维艰的时候，希望中超球队建立起自我“造血”的良性循环无异于痴人说梦。

特别关注

上海申花花打人滋事球员毛剑卿、刘寅涛被行政拘留

据新华社上海12月2日体育专电（记者刘丹、肖春飞）凌晨，上海警方对外公布了“上海申花球员毛剑卿等人凌晨酗酒、围殴市民”的处理结果：申花球员毛剑卿被处行政拘留7天、罚款500元；申花球员刘寅涛被处行政拘留5天、罚款500元；前上海男篮球员徐咏因身患重病，警方对其处以500元罚款。

警方调查了解到，1日凌晨5时左右，上海申花队队员毛剑卿、刘寅涛、前上海男篮队员徐咏等人在上海市卢湾区长乐路上的避风



▲这是差瓦拉·参威拉恭在泰国首都曼谷的资料照片（10月15日报）。新华社/路透摄

▼2日，泰国政府支持者在曼谷中级行政法院门前举行集会，抗议宪法法院对执政三党作出的解散政党判决。新华社记者凌翔摄



的旗幟，并承諾將奉行他信政府時期所推行的那些深為人民支持的政策，着力解決農村貧困問題，推動國家經濟社會發展。人民力量黨主席沙馬還表示，上台執政後，會為他信平反。

人民力量黨的這些主張，引起泰國人民民主聯盟（民盟）等反他信勢力的強烈不滿。反他信勢力除組織大規模抗議活動外，還指責人民力量黨是原泰愛泰黨的代理人，質疑人民力量黨的合法性。泰國選舉委員會起訴執政聯盟中的人民力量黨、泰國黨和中庸民主黨在2007年大選中違反選舉法。今年10月14日，泰國憲法法院決定受理此案。

（新华社记者張偉）

■ 国际观察

奥巴马新班子将着力改变美国国际形象

美国当选总统奥巴马12月1日在芝加哥召开新闻发布会，公布了对希拉里为国务卿、盖茨留任国防部长等重要任命的提名。随着奥巴马外交团队和国家安全团队的悉数亮相，他的内阁框架已经基本形成。分析人士认为，这一系列任命意味着奥巴马将延续自己的竞选承诺，在外交和国防政策上扭转布什政府的方向，着力改变美国的国际形象。

奥巴马同时还提名前海军陆战队司令、也是前北约盟军总司令琼斯为国家安全事务顾问，前司法部副部长霍尔德为司法部长，亚利桑那州女州长纳波利塔诺为国土安全部部长，竞选外交政策顾问赖斯为美国驻联合国大使。据奥巴马的过渡团队透露，奥巴马将在圣诞节前公布所有内阁成员人选，以确保在他宣誓就职之后立即开展工作。

对于这些任命的出台，媒体认为奥巴马似乎想效仿美国前总统林肯当年建立一个“对手团队”的做法，把曾经的对手和布什的旧部纳入麾下。盖茨的留任使奥巴马兑现了竞选期间提出的，内阁中将保留一名共和党人的承诺。而在这些任命中希拉里这步棋是最大的赌博。一是人们对她的奥巴马团队是否能顺利磨合没有把握，二是在希拉里领导下的国务院会不会像当初鲍威尔一样形成总统之外的另一个权力中心，三是希拉里在外交方面到底能有何作为。对于媒体就这支团队能否同心合力产生的疑问，奥巴马在发布会上表示，他坚信团队成员应该有强烈的个性和主张，这样才能做出最佳决定。他还说，如果没有不同意见，缺乏争论，大家步调一致才是白宫的危险，所以他会对激烈的争论持欢迎态度。但同时奥巴马也表示，作为总统，他会掌握基调把握大局，确保内阁成员们对已经形成的决定忠实执行。

伊前政权高官被第二次判处死刑

新华社巴格达12月2日电（记者惠晓霜、付一鸣）伊拉克一特别法庭2日判处前政权高官、绰号“化学阿里”的阿里·哈桑·马吉德死刑。这是他第二次被判死刑。

马吉德被指控在1991年镇压伊拉克南部地区的什叶派起义中，造成上万人死亡。该庭还以同样罪名分别判处前国防部长苏丹·哈希姆·艾哈迈德和前武装部队高官侯赛因·拉希德死刑。马吉德15年有期徒刑和终身监禁。

此外，法庭还判处前复兴社会党一名高

官死刑，3人无期徒刑，5人15年监禁。马吉德是前总统萨达姆·侯赛因的表弟，曾担任国防部长、内政部长和安全机构领导人等职务。伊拉克高等法院2007年6月判处马吉德、苏丹·哈希姆·艾哈迈德和侯赛因·拉希德死刑，罪名是他们参与1988年镇压北部库尔德人的“安法勒”行动，并在行动中使用毒气。

伊拉克总统委员会今年2月批准了对“化学阿里”的死刑判决，但一直没有执行。



12月2日，在2008-2009赛季CBA联赛第8轮比赛中，广东东莞银行队主场以122比110战胜上海西洋队。图为广东队球员刘晓宇（右）在比赛中分球。新华社记者刘大伟摄

中国击剑队完成主教练竞聘

“金牌教头”鲍埃尔确定留任

本报北京12月2日电（记者李元浩）经过两天的忙碌，中国击剑队针对新的奥运周期的各剑种主教练竞聘会议于今天在国家体育总局自行车击剑运动管理中心结束。中国击剑队领队王健在接受记者采访时表示，本次主教练竞聘工作进行得非常顺利。参与竞聘的中国男女花剑和重剑项目均有了最终的候选人。

竞聘评审小组将会把提名各剑种主教练的人选上报中心批准，并在国家体育总局备案后正式对外公布。目前，率领中国佩剑队在北京奥运会上夺得24年来首枚奥运金牌的法国总教练鲍埃尔，已经确定将续约留任。

为了更好地备战北京奥运会，中国击剑队曾在2004年通过公开竞聘的方式对教练组进行调整。当时，共有来自全国各地的14名教练参加竞聘，竞聘三大剑种6个项目的主教练一职。王海滨、王钰、肖剑、赵刚等年轻教练都是通过那次竞聘走上中国击剑队的教

练岗位的。对此，王健认为公开竞聘主教练的方式有利于击剑队加强教练组队伍建设，“从北京奥运会的表现来看，竞聘上岗的教练员都圆满完成任务。北京奥运会一金一银的收获令人满意，更坚定了我们推行主教练竞聘工作的决心。”

随着北京奥运会的结束，中国击剑队的备战进入了“伦敦奥运周期”。据介绍，共有12名教练员参加了本次竞聘。其中，除了北

京奥运周期各队的主教练外，雅典奥运周期中男女重剑队的主教练赵立中和王恒满也参加了此次竞聘，使得竞争显得异常激烈。据

悉，由于男花主教练只有王海滨一人竞聘，估计他留任的可能性非常大。而男重主教练的竞争则非常激烈，有多达5人参加了竞聘。

据悉，中国击剑队的本次教练竞聘只是

针对主教练，各剑种将在主教练人选确定后

再行安排相应的助理教练。

本报讯 虽然刚刚在上周末的联赛中被红牌罚出场，但C·罗纳尔多的“金球奖”之路并未就此中断。北京时间12月2日，欧洲金球奖的主办方《法国足球》杂志在其官方网站上宣布，目前效力于英超曼联俱乐部的葡萄牙球星C·罗纳尔多压倒阿根廷“金童”梅西，当选为第53届金球奖得主。成为名副其实的“欧洲之王”。

作为世界足坛近两年炙手可热的新星，C·罗纳尔多的成长速度令人惊讶。当他在上赛季带领曼联获得英超联赛和欧冠联赛“双冠王”并成为两项赛事的“金靴奖”得主时，人们早已记不起这个“单车少年”刚到英超时还只会在边路单打独斗。此外，C·罗纳尔多还获得了上赛季欧洲足联俱乐部赛事最佳前锋和最佳球员，以及英超的最佳球员和国际职业球员协会最佳球员等荣誉。

欧洲金球奖是国际足坛中仅次于国际足联评选的“世界足球先生”的球员个人奖项。在此前的52次评选中，尤西比奥和菲戈是获得过该项荣誉的两位葡萄牙球员。如今，C·罗纳尔多成为“第三人”。据悉，C·罗纳尔多在今年的96张选票中获得了77张头名选票，总分达446分，而获得第二名的梅西仅有281分。（巴人）

北京奥组委向国际奥委会移交部分奥运文化遗产

新华社北京12月2日电（记者汪涌）记者2日从北京奥组委获悉，北京奥组委代表团已于1日在瑞士洛桑国际奥委会总部向国际奥委会移交了北京奥运会部分文化遗物。

北京奥组委相关负责人介绍说：“为奥林匹克运动留下独一无二的遗产”是七年前北京对全世界作出的庄严承诺。奥林匹克的意义不仅是推动世界体育运动的发展，更重要的是推动奥林匹克文化的传承和发展。北京奥运会的成功举办，